

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата экономических наук Плешакова Григория Геннадьевича на**  
**тему «Факторы формирования и развития региональной**  
**предпринимательской среды»**

Развитие предпринимательства следует рассматривать как процесс формирования на разных уровнях определенных внешних и внутренних условий, обеспечивающих благоприятные возможности для его эффективного развития. Исследование совокупности факторов и условий, формирующих возможность развития предпринимательства как вида общественно-полезной деятельности, является сегодня чрезвычайно актуальным, поскольку определяет национальную стратегию восстановления всей российской экономики в посткоронакризисную эпоху.

Концепция диссертационного исследования Плешакова Г.Г. строится на оригинальной идее автора о том, что экономическое содержание предпринимательской среды региона представляет собой сложную систему, образуемую действиями (функциями) субъектов на пяти уровнях хозяйствования: нано-, микро-, мезо-, макро- и глобальном уровнях. В соответствии с теоретическими подходами отечественных и зарубежных исследователей, а также исходя из практики стратегического управления российскими регионами соискатель доказывает целесообразность выделения групп факторов, соответствующих ключевым сферам предпринимательской деятельности, составляющим ее внешнюю среду.

Кроме того, в диссертации представлена авторская классификация факторов развития внутренней предпринимательской среды региона применительно к каждому из ее пяти уровней, что позволяет в системном виде представить влияние всех групп факторов на каждом уровне хозяйствования на формирование и развитие региональной предпринимательской среды.

В ходе исследования Плешаковым Г.Г. на основе отечественного и зарубежного опыта проведен критический анализ существующих методических подходов к оценке предпринимательской среды как основного фактора социально-экономического развития региона. Проведенный анализ позволил сделать вывод о недостатках существующих методик, что дало возможность соискателю разработать и апробировать на примере Краснодарского края собственный методический подход к оценке региональной предпринимательской среды. Предложенный в диссертации методический подход к оценке влияния различных факторов и их групп на социально-

экономическое развитие регионов опирается на анализ национальных рейтингов, прямо или косвенно характеризующих уровень развития малого и среднего предпринимательства (МСП) в регионах РФ, поскольку они являются своеобразным индикатором развития национальной экономики в целом.

Судя по тексту автореферата, автор, используя накопленные к настоящему времени экономической наукой методологические и теоретические основы для исследования нерешенных проблем по выбранной им для исследования теме, а также опираясь на имеющуюся информационную базу, последовательно решает поставленные задачи, достигая поставленной в исследовании цели.

Среди полученных автором результатов исследования, обладающих научной новизной и имеющих теоретическую и практическую ценность, следует отметить проведенную оценку современной практики воздействия государства на развитие региональной предпринимательской среды, в частности, обоснование перспективных направлений, форм и инструментов государственного воздействия на процессы развития региональной предпринимательской среды. Таким образом, разработанный теоретико-методический аппарат исследования предпринимательской среды как фактора социально-экономического развития регионов позволил Плешакову Г.Г. предложить в системном виде целый механизм воздействия государственных органов на основные направления, формы, инструменты воздействия на состояние региональной предпринимательской среды и оценить результаты его применения.

Считаем, что полученные в процессе диссертационного исследования результаты, могут быть использованы для аналитических целей, формирования сравнительных индексов, рейтингов, установления деловых контактов, отвечающих взаимным интересам заинтересованных сторон, для стратегического планирования развития различных регионов РФ.

Однако следует отметить, что диссертационная работа бы выиграла, если бы автор исследовал факторы, ограничивающие развитие предпринимательской среды.

Высказанное замечание не снижает значимость полученных результатов диссертационного исследования, имеющих новизну, теоретическую и практическую значимость и отраженных в представленном автореферате.

Содержание автореферата дает основание считать, что диссертация Плешакова Григория Геннадьевича на тему: «Факторы формирования и развития региональной предпринимательской среды», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Область

исследования: 3. Региональная экономика), соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842 (в ред. от 28.08.2017), а ее автор, Плешаков Г.Г., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по заявленной специальности.

Доктор экономических наук, профессор,  
зав. кафедрой экономической теории,  
региональной экономики,  
государственного и муниципального  
управления  
ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)»

Антонюк Валентина  
Сергеевна



Адрес:  
454080, Российская Федерация, город Челябинск, проспект им. В.И. Ленина,  
дом 76, ауд. 506  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Южно-Уральский государственный университет  
(национальный исследовательский университет)»  
Телефоны: +7 (351) 267-90-09;  
Факс: +7 (351) 267-93-32  
E-mail: antoniukvs@susu.ru